

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.
Megjelenik mindennap.
vasárnap kivételével.

Kiadó és laptulajdonos:
„Csokonai” nyomda és kiadó r.-t.
Felelős szerkesztő:
Vértesi Arnold.

Szerkesztőség. Széchenyi-utca, Medgyesi-ház. 1762. sz.
Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 1761. sz.
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

Az igazi nemzeti politika.

Budapest, márczius 24.

n— A képviselőházban lezajlott egyházi politikai vitatkozás, habár időelőtti volt is, mert a kormány még csak ezután terjeszti elő javaslatait, hasznosnak bizonyult e tekintetben, hogy bebizonyította a Wekerle kormány által tervezett reformok magyar nemzeti tekintetben szükségességét, sőt elkerülhetlen mivoltát. Bebizonyította tehát, hogy e reformok végrehajtása, az igazi nemzeti politika, mert egységessé teszi végeredményében ezt a Magyarországot határai közt élő sok vallás és nemzeti-ség által szétforgácsolt társadalmat s egységessé tevén, egyttal magyarrá is teszi.

E nemzeti politika pedig jogosult, mert Magyarországot ezer év előtt a magyar nemzet alkotta meg, ezt fentartani, s a maga képére alkotottan fentartani nemcsak érdeke, de, mert csak így tartható fenn, egyttal történelmi és kulturális feladata s hivatása és kötelessége. S meg vagyunk győződve, hogy ezt belátván, a magyar kath. papság is elfogja ejteni a reformok némelye elleni hiteltelnekedéseit, mert ahogyan a múltban, főként e nemzet egységének fentartása végett küzdött a felekezetek elszaporodása ellen, ma szintén a magyar nemzet egysége s a magyar állam erőssége kívánván e reformokat, ezekkel szemben az elfogulatlan bíráló képessége visszatér, s visszatérvén, e reformok behozatala ellen meg fogja szüntetni az ellenállást és a harcot.

A vallásszabadság jelszava alatt Eötvös bizonyítása szerint még a megboldogult Irányi sem értette az Amerika sajátos viszonyai közt lehető s ott is áldástalan eredményű korlátlan vallásszabadságot. A kormány javaslata a bevett vallások egyenlőségét s szabadságát fogja megállapítani, ennek összes folyamányaival együtt, természetesen a magyar állam jogosult ellenőrzésének korlátozása mellett. Így lesz egyenjogusítva (reczipiálva) a zsidó vallás is, a jogegyenlőségnek megfelelően, s így alakíttatik meg a kath. önkormányzat is a kath. vallás hierarchikus szervezetének tekintetbevételével. Ambár e kath. autonómia ellen — a katolikusok túlnyomó többsége s a kath. egyház nagy vagyona

miatt — politikai aggodalmak álcája alatt felekezeti aggodalmak óhajtának akadályozólag érvényesülni. De hát nem érvényesülhetnek, mert: „quod uni justum alteri aequum”, s aztán a katolikusok hazafiságát e vallásnak hazas nemzetfentartó ezeréves kvalifikációját csak a legtiremetlenebb vaskalapos rövidlátás, sőt gonosz indulat tagadhatja le.

A kötelező polgári házasság behozatala szükséges, a most sokféle ágazó házassági jog egyöntettségének megalakítására s a magyar állami hatalomnak a különféle vallás s nemzetiségű lakosság családi életével való érintkezésbe hozatalára. — A magyar nyelvű állami anyakönyv s a házasságnak magyar hatóság előtti megkötése — az erre nézve alkotandó törvények végrehajtása után — rövid idő alatt éreztetni fogják áldásos s magyar nemzeti szempontból üdvös hatásukat Magyarországon nemzetiségű vidékein. A vallást magát e reform éppen nem fogja érinteni, mert a házasság egyháziilag is megköthető lesz, mint eddig, az elválási jogosultság a legszűkebb mérvű s éppen csak ellenállhatlan okokra fog redukáltatni, a kath. házasság szentségi jellege nem érintetik, mert a kath. pap aztán sem lesz kényszeríthető a vallása szerinti akadályok dacára esketni, míg az ily esetekben most szokásos kitérés szüksége, ha eddig fogyasztotta az egyház tagjait, a polgári házasság létrejöttével nem fog fenforogni.

A nagy pénzügyminiszter, az arany valuta Wekerle miniszterelnök, csak akkor lesz igazi „arany emberré”, ha e reformokat, melyeket merész kézzel zászlajára kitűzött, megvalósította. Mert a valuta helyreállítás előnyeit ellenkező fordulatok megsemmisíthetik, de e reformok a magyar nemzet s magyar állam oly erősítői, melyeknek e hatását bármily jövendő vihar sem szüntetheti meg...

— Országgyűlés. (Márcz. 24.) Az igazságügyminiszterium költségvetését tárgyalta ma a képviselőház. Ez a tárgyalás igen érdekesen mutatja azt a hangulatot, a melyet Szilágyi Dezsővel szemben az ellenzék ma tanusít. A mai ülésen, az általános vita folytatásában Veszter Imre, Várady Károly és Kovács József szólaltak föl, kik Szilágyi Dezső igazságügyminiszternek alkalmat nyújtottak egy kiváló szónoklat megtartására, melynek lényegét tegnap táviratban közöltük. Az igazságügyminiszter könnyen áttekinthető képet nyújtott igaz-

ságszolgáltatásunk munkában levő reformjáról s a ház élénk helyesléssel kísérte Szilágyi kijelentéseit. A részletes tárgyalásnál is csak pár apró felszólalás volt; Latkóczy Imre előadó, Ugron Gábor, Horváth Gyula, Pázmándy Dénes, stb. beszéltek, s délutáni egy órára le volt tárgyalva az egész igazságügyi budget. Szilágyi Dezsőt ez alkalomból a szabadelvűpárt igen meleg ovációban részeltette, hosszasan megjelenezte. Az ülés végén Mikó Árpád betérjesztette a mentelmi bizottság jelentését a Polonyi Géza mentelmi ügye tárgyában.

— Belföldi hírek. (Békelétszám szaporítása.) Egy lembergi lap jelentése szerint a hadügyminiszteriumban új katonai javaslatot dolgoztak ki, melyet az őszszel terjesztenek a monarchia két államának parlamentjei elé. A javaslat a békelétszám 30.000 emberrel való szaporítását tervezi. — (A kormány egyház politikája) mellett ujabban nagy szótöbbséggel Torontál, Tolna- és Torda-Aranyosvármegyék törvényhatóságai nyilatkoztak. — (Tiszta Kálmán) a bibarmegyei kaszinó közgyűlésére április 9-én Nagyváradra érkezik. A kaszinó ez alkalommal Tiszát, elnökét, tekintettel a közelmúlt eseményeire, nagy ovációkban készülni részesíteni. — (Az országgyűlés felszólalása.) Budapesten politikai körökben erősen beszélnek, hogy ha az egyházi politikai program a képviselőházon át megy, valószínűleg a főrendeknél megbukik a mágnások nagymérvű izgatása folytán. Ez esetben a kormány a házat feloszlathatná. Az ország szavazatával gyakorolna ellenállhatlan erejű nyomást a főrendházra, melynek ismétlődő nyakassága teljes gyökeres átalakítását modern szellemben idézné elő. — (Kereskedelmi szaktárs) reformja tárgyában az ország összes kereskedelmi intézeteinek tanárai kongresszusra gyűlnek össze a fővárosban. A kongresszus márczius 26-án, vasárnap. A kongresszus elnöke dr. Matlekovits Sándor nyug. kereskedelmi min. államtitkár lesz. — (Jókai György diszpolgára.) Győrben a legközelebbi városi közgyűlésen indítványt fognak tenni, hogy Jókait válassza meg Győr város diszpolgárává.

— Külföldi hírek. (Erzsébet magyar királyné) lady Parker néven Belagiomban tartózkodik. Kisszámu kísérő van mellette és a görög nyelv tanára, aki a királynét évek óta kíséri. — (Viktoria angol királyné) Firenczébe érkezett. A pályaudvaron a király nevében az aostai herceg fogadta. Az összegyűlt beláthatatlan sokaság a királynőt lelkesedéssel üdvözölte. — (A francia szenátus elnöke jelöltjei.) A szenátus új elnökét a jövő héten választják meg. Komoly jelöltek: Challemel-Lacour, Magnin és Constans. — (Giers felegyűly.) Giers egészségi állapota kitűnő. Jelenleg második fia időzik nála, hogy a Pétervára való visszautazásra szükséges előkészületeket tegye. — (Az angol alsóház) tegnapi ülésén Ralfour a következő rosszaló indítványt terjeszti a ház elé: „Az irlandi végrehajtó hatalom eljárása Irlandban a törvények végrehajtását kompromittálja.

Előfizetési felhívás.

Debreczen, márczius 24.

Márczius a szabadság, a szabad eszmék hónapja, mintha a daltakasztó, virágzendítő természet mellett a politikai életnek is lennének évszakai, a maga ujjászülő, termékenyítő tavaszával. A vallási szabadság nagy eszméért folyik a küzdelem az ország tanácstermében s a szabadelvűség lobogója alatt megindított harc folytatását találja a honban mindenütt, a hol szabad szivekben honszerelem ég.

Ez — ismételjük — t a v a s z t jelent, egy nemzetünk által még ki nem vivot szabadság tavaszát, ez a küzdelem az, a melyben egész szívünköl és lelkünköl veszünk részt éppen most, a midőn — a közelgő tavaszi évnegyed elején — a nagyérdemű közönség elé lépünk s támogatását, pártfogását kérjük munkánkhoz.

Tapasztalhatta a „Debreczeni Ellenőr“ olvasó közönsége, hogy álláspontunk az egyház-politika kérdéseiben a legvalódióbb liberális álláspontja volt. Hangsúlyoztuk a kötelező állami anyakönyvvezetés behozatalának elmaradhatlan szükségét, nyilatkoztunk a zsidók reczepsziójának megvalósítása mellett, tettük pedig mindezt úgy általános jogi szempontokból, mint általában a modern európai intézményekets a felvilágosodás századának parancsoló szellemét tartva szem előtt, jól tudva, hogy véleményünk egyezik párt és valláskülönbőség nélkül a haza minden szabadon gondolkozó polgárának véleményével. Ugyanekkor tartózkodtunk attól, hogy az ellenkező meggyőződéseket durva túlzásokkal megsértjük, vagy pedig iszteleetlenül emlitünk velünk ellenkező táborban álló egyéneket és neveket.

A haza oly sok jó fiával együtt folytattuk s fogjuk folytatni ezentul is ezt a szabadság-harcot, büszkén arra, hogy annak ugy a hazá-

ban, mint e nemes városban is, tulnyomó többséggel rendelkező szabadelvűpárt organuma vagyunk s a szabadelvűpártnak, valamint a belőle kifolyó szabadelvű kormány elvei mellett állunk megrendíthetetlenül.

Valóban első eset a legelső felelős kormány óta, hogy jelenleg nincs párt, legyen annak neve függetlenségi párt, vagy nemzeti párt, a melynek ezen a szabadság nevében folyó küzdelemben ne a Wekerle Sándor miniszterelnök bölcs vezetése alatt álló kormány lenne vezére!

A „Debreczeni Ellenőr“-nek tehát disze a maga párt-álláspontja s ehhez a szabadelveken alapuló állásponthoz méltóan igyekszik tovább működni.

A „Debreczeni Ellenőr“ pedig oly régi kipróbált bajnoka a szabadelvűségnek, hogy felesleges programját megújítani s újra kifejteni. Ugy az országos politikai, mint a városi ügyekben e szabadelvűség lengi át telfogását s a hol — nevéhez megfelelően — ellenőri szerepet kell teljesítenie, ott se hagyja el hangjának előkelősége, fejtegetéseinek tárgyilagos módszere.

Régiük maradunk tehát szabadelvű álláspontunkban s régiük abban, hogy e város és közönségének érdekeit szívünkön viseljük, csupán lapunk változatossá, érdekessé tételében óhajtunk mindenkor ujjak és ujjak lenni.

Ez évnegyed folyamán a „Debreczeni Ellenőr“ beosztása megváltozott s számos új rovattal, több munka erővel gyarapodott. **Közleményeink lapunk számára írott eredeti dolgozatok.** Az érzék-ingerlő pikantériák kiollózását, az ollózott közlemények dicsőségét nem üzzük és átengedjük másoknak a nyiltteri hepciáskodásból vonható becstelen hasznot is.

Vannak e helyett — elsőrendű írók tollából származó s kellő színvonalu közlemények mellett — **gyors és alapos értesítéseitek ugy e város és vármegye közéletének köréből,** mint a hogy vannak időnként **távirataink,** különösen hétfői napokon, a midőn Debreczenbe lap nem érkezik.

Jelenleg csupán a „Debreczeni Ellenőr“ nek vannak állandó táviratai, melyeket az előfizetési idény után sem fegunk a délutáni lapokkal érkező hírekkel pótolni, vagy megszüntetni, de még inkább fejleszteni és szaporítani. A d. u. postával érkező lapok főbb híreit pedig „Legujabb“ cz. rovatunkban közöljük.

Nagy súlyt fektetünk a **helyi hírek** rovatára. Szerkesztőségünk ugy lesz szervezve s annyi tagból fog állani, hogy e téren is verseny nélkül fogunk megállani Debreczenben.

Elénk, változatos hírvivatok (külön tudósítóval p. o. a **törvényszéki hírek** rovatára is,) alapos és fővárosi színvonalon álló **színi bírálatok,** mulattató és ösmeretterjesztő **tárczák** és egyéb közlemények, a **„Papirszeltek“** című élcz-rovat Gasparone tollából, érdekesítő **regény** s számtalan egyéb kisebb-nagyobb fajta olvasni valónk lesz (egész a minden szombat közlött t a l a n y i g) a politikai és helyi cikkek s a többi szokásos hírlapi rovatok mellett.

Nagy gondot fordítunk a **közgazdasági rovatra,** amelyben — egyes szakközlemények mellett — biztos és hű tájékozást nyujtunk ugy a helybeli, mint a budapesti ár-és érték-viszonyok terén. Az árfolyamokról a debreczeni közgazdasági bank szolgáltatja pontos és hiteles tudósításainkat.

Nem fárasztjuk tovább olvasóinkat. Összes ambícióink, minden törekvésünk abban foglaltatik, hogy a „Debreczeni Ellenőr“ hírlapi szolgálata méltó legyen Debreczen közönségének fokozottan növekvő támogatására. A Csokonai nyomda és kiadó részvénnytársaság pedig gondoskodik arról, hogy a rendelkezésére álló eszközökhöz képest, lapunk ugy szellemi tartalma, mint kiállítása, és pontos szétküldése kifogástalan legyen.

A valódi igazságot a politikában, a tiszta szépet az irodalomban, jót mindenben a mi felé törekszünk: ez legyen a vezéreszme, melyet olvasóink lapunkban feltaláljanak!

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Adrienne grófné temetése.

Hangzik Chopin gyászindulója,
Kevesen értik ezt a dalt...
Gyászruhás szolgálhad kíséri
Az arany-betűs ravatalt.
Olvassuk el, kit visznek ottan?
Kiverve egy ősrégi név,
Alatta, meghatóbb a fénynél,
Rege magában, a... husz év!

— — Adrienne grófnő selyem ágyban,
Nagy pompa, fény közt született,
Ragyogó rendjeles gavallér
Karján kezdé az életet;
Szenvedett fényes palotában,
Dusnak hagyá el a remény,
És holta nem tett változást, mert
A „pompe funebre“ szinte fény!

Csak volna könny, mely földiszitné
E' cifra köntösű nyomort!

— — A salonokban gyászbeszédül
Hangzik egy „pauvre — elle est morte!“

A hetyke dandy fogatot küld,
Es inasátul billiettet...

A „jour fixe“-kre maga járt el,
S ez kellemesbb is lehetett!

Mi gúny, mi szörnyű megvetés e'
Bámult csodált végtisztelet...
Uj nővel végzi bé, az özvegy
— Beszélük — tán még e telet! —
S a nevetgélő, vig csoportban
Könnyet én ejtek csöndesen,
Hisz a halott ez alamizsnát
Kereste, s nem lelé sohsem...

Bessenyei Anna.*)

— Irta: Könyves Tóth Kálmán. —

A mult századnak egyik főséges női alakját hívom én most közénk, hogy szellemileg társalogjon velünk. Habár nem tud is oly magas irányban idegen nyelvekből kölcsönzött kifejezésekkel élni: szeretem hinni, hogy fenkölt gondolkozása, a lényében rejlő s abból kisugárzó tövises erények teljesen kárpótolják a mai igények hiányát s az a néhány perc, mit körében

*) Mindkét közlemény felolvastattat a „Csokonai-kör“ márcz. 24-diki estélyén.

töltünk, nem lesz még sem elveszett, a mennyiben megösmerkedünk hazánknak eddigelé kellőleg nem méltányolt költőjével, ki ugy a műértésben, mint irodalmunk mivélésében azon kor vezérférfiával bátran versenyezhetett s azt hiszem, sokszor szerénysége volt az oka, hogy szélesebb körre nem terjedt hírneve.

Hogy magyar nőink közül manapság sokan kiválnak, mint írónők: ezen csak örülhetünk. Beniczkyne Bujza Lenke, Gyarmathy Zsigáné, Wohl Stefánia szintén az első helyen állanak. Említhetünk többeket is, kik az irodalom mezején drága kalászatokat gyűjtöttek. De ugyanakkor azt is bevallhatjuk, hogy noha a tehetségek kifejlesztésére meg van nyitva a tér, megadvák az eszközök, melyeknek segítségével a szivekben lángzó ihlet meg is valósulhat! Nem így volt ez még a mult század végén s a jelennek hajnalán. A nők nagyobbára elváltak zárva az ösmeret-szerzés forrásaitól. Ha voltak is egyes kiválasztottak, kik a benső ihletől elragadtatva, legyőzik az akadályokat: munkálkodásuk csakik nagyon szűk térre szorítottok s mondhatnók, hogy csaknem a családi kiesiny körben maradt.

Eme kiválasztottak közé tartozott Bessenyei Anna, irodalmunk egyik uttörőjének, a lánglelkű Bessenyei Györgynek unokahuga. Hasznos szolgálatot velünk tehát tenni irodalom történetünknek, ha e költőnő lelki világába betekintünk, ha a enyészettől megmentjük emlékezetét, s jellemezzük fenmaradt műveiből az ő fi-

A „D

fizetési ára

Egy

1/2

1/4

Egy

Uj elő

szolgálunk

mokkal ing

Néhány

selők

(m. n.)

bécsi biztos

nek titkáran

vattak össze

Az ér

csatlakozzék

díjintézete a

galomhoz.

Budap

megindul

zen is, hog

és nemes t

nincsennek

egyének érte

alatt, ezt

külö gyülés

tek meg az

zönnyösségne

a czél iránt

igaz, hogy

kik jövendő

félve aggod

zetben volt

kényelmesen

Amde nem

nosokon se

hanem az

kokon is

tőke a b

nyában tört

nom gyöng

nek mind

Költe

Sárospatak

már a leg

méltó az ő

ne engedjü

feláldozolá

vonult báty

el nem osz

ozkodtak

Szél Fark

náeseinöke

közeli vér

ben ő rla

nak benső

kü rokon

is tevéken

A „Debreczeni Ellenőr“ előfizetési ára:

Egy évre	10 frt	
1/2 „	5 „	
1/4 „	2 „	50 kr.
Egy óra	1 „	

Uj előfizetőknek kívánatra szívesen szolgálunk 14 napig mutatóvány számmal ingyen.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Néhány szó a magántisztviselők nyugdíj-egyletéről.

Debreczen, március 24.

(m. n.) F. hó eljén Benke István, a bécsi biztosító társaság helybeli főigazgatójának kezdeményezésére értekezletre hívták össze a helybeli magántisztviselők.

Az értekezletnek az volt a célja, hogy csatlakozzék a magántisztviselők országos nyugdíjintézete alakítása érdekében megindult mozgalomhoz.

Budapestben ez a mozgalom már régebben megindult. A vidék is csatlakozott, így Debreczen is, hogy válllva keresztül vigyék a szép és nemes tervet. De úgy látszik, hogy sokan nincsenek tisztában azzal, hogy mily állásu egyének értetnek a magánhivatalnokok elnevezése alatt, ezt onnan következtetjük, hogy az alaktul gyűlésen aránylag csekély számmal jelentek meg az érdekeltek. Nem akarjuk ezt közhíjosságnak, vagy — a mi talán lehetetlen — a cél iránti elienszenynek tulajdonítani. Az igaz, hogy vannak oly magán tisztviselők, akik jövőre öreg napjaik elé nem tekintenek félve aggodalommal, mert oly szerencsés helyzetben voltak míg szolgáltak, hogy gond nélkül kényelmesen élhetik majd öreg korukat le. Ámde nem az a fő cél, hogy csupán a vagyonszolgálatok segítsen a tervezett nyugdíjintézet, hanem az intézmény a szegénysorsu hivatalnokokon is segítsen az által, hogy az alapitoke a befizetés által, a mely a fizetés arányában történik, nagyobbítsák.

Most térjünk át azon tárgyra, hogy kiket nevezünk magántisztviselőknek? Azt gondolják sokan, hogy csak a biztosítási és bankhivatalnokok. Dehogyan! Már az által, hogy valaki egy privát üzénél az irodában alkalmazva van, mint könyvelő, levelező vagy pénztáros, egyáltalában a ki irodai munkával foglalkozik, az mind a magán tisztviselők sorába tartozik.

Azért tartjuk felemlítésre méltónak, hogy felhívjuk a gyárosok és a magán kereskedők figyelmét a nemes terv megvalósítására. Minden habozás nélkül el kell ismernünk a cél nemes voltát. Egy kis fizetésű tisztviselőnek milyen jól esik az, ha öreg napjaira nem kell attól rettegni, hogy nyomorogni lesz kénytelen, hanem csekély, de biztos nyugdíjából szépen megélhet.

Felkérjük tehát az érdekelt feleket, hogy viseljék szívükön a páratlan humanus intézményt.

Színház.

* **„Denise.“** Dumás házassági drámája tegnap közepes számú közönség előtt került színre színházunkban, mely azonban a vendég-szereplőt a legkitűntetőbb fogadtatásba részesítette. Igen szépen játszott különösen a 3. felvonásban, a midőn töredelmes vallomást tesz Bardannes (Tompa) előtt multjáról. Itt a töredelmes bünbánat hangját sok igazsággal és szívrehatással is tolmácsolta. Az előadás a jobbak közé tartozott, a mennyiben szintársulatunk több tagja felelt meg szépen feladatának. — Bácsné finom vonásokkal játszotta még a könnyűvérű de Thauzettené szerepét, a férfiak közül Balassa nemes alakítású produkált, mint Brissot kis szerepében Fenyvessy (Fernand) szintén mutatott be jellemzetes vonásokat. Peterdi rokonszenvesen adta Thouvenint. K. Hegyessy Mari asszony második fölléptéül bérletiszünetben, a Feuilleton „Szegény ifju története“ című ösmert darabja kerül színre. Vasárnap kerül színre az „Ember tragédiája.“ K. Hegyessy Marival, hétfőn pedig — a saison záró előadásául a karszemélyzet jutalomjátékául Gaal József „Peleskei notárius“-a. Emelítettük már, hogy ez uttal Antall Imre, olaszországi utjából most hazatért baritonista fog énekelni. (m. n.)

* **A „Lemondás.“** Karczag Vilmos, a „Debreczen Ellenőr“ volt főmunkatársának társadalmi drámája tegnap — a mint bennünket táviratilag értesitenek — a premiérekén szokásos zsufolt ház előtt került színre s óriási sikert aratott. A szerzőt sokat birták és tapsolták s különösen Prielle Koraélia, Márkus Emillia, Csillag Teréz, Ujházy, Mihályfi és Zilahij járultak a sikerhez művészi játékukkal.

Vegyes hírek

* **Golyóálló-posztó.** Néhány nap óta hihetetlenül hangzó hírek érkeznek Mannheimból egy Dowe nevű mannheimi szabó szenzációs találmányáról. Ez a szabó tudniillik egy páncélt szerkesztett posztóból, melyen nem fog a golyó. Az eddigi hihetetlen híreket ujjabbakkal toldja most meg a bécsi Fremdenblatt, melyet pedig katonai dolgokban félhivatalosnak szokás tekinteni. A Fremdenblatt ezeket írja: A találmány nagy jelentőségét senkisé tagadhatja. Az összes katonai lövőpróbák fényesen sikerültek, a töltések aczélkupakja, a mint az átláthatatlan posztóba ütközött, darabokra törött. A mannheimi katonaság már január óta kísérletez a dologgal. Mult pénteken Ziegler százados az új hetedfél milliméteres ismétlő-puska erejét próbálta ki a szöveten. Egy puha fából való táblát vontak be a Dowe-féle másfélcentiméteres szövettel. Négy száz lépésről löttek rá s ekkor a golyók teljesen nyom nélkül pattantak le. Kétszáz lépésről egyetlen golyó fönakadt a posztóban s hagyott a puhafán egy kicsny. de egészen ártalmatlan három milliméteres bemélyedést. A posztó ezenkívül olyan, hogy nemcsak egyenruhát lehet belőle készíteni, de arra is alkalmas, hogy a katonaság magával hordja a borjuban és szükség esetén védőfal gyanánt feszítse ki maga előtt. Dowe szabó találmánya immár finanszírozva van; egy berlini konzorcium igen jelentékeny összegért megvásárolta azt s már legközelebb hozzá lát a találmány értékesítéséhez.

* **A lóya is románok.** A kolozsvári „Ellenzék“ a következő táviratot közli Beszterczéről: Ma itt a nagy vendég-fogadóban dákóromán gyűlés volt, melyen óriási láрма és zsvaj között elhatározták, hogy a magyarok ellen való izgatást és lázítást fokozottabb mérvben, mint eddig folyt. Cinta ügyész indit-

nom gyöngéd lelkületét; mert azok az ő jellemük mind megannyi hü fényképei...

Költeményei kézirat gyanánt jelentek meg Sárospatakon 1815-ben, de e költeményfüzet már a legnagyobb ritkaság. Pedig bizonynyal méltó az ő emlékezete arra, hogy elhamvadni ne engedjük, mert hiszen lemondva a világról, önfeláldozólag osztá meg sorsát a rideg és bus, magába vonult bátyjával, Györggyel s ha egymás fájdalmait el nem oszlathaták is, legalább testvériesen osztozkodtak s ez is enyhíté az élet keserűségét. Széll Farkas a debreczeni kir. ítélő tábla tanácselnöke, ki Besseney Annahoz anyai ágon közeli vérokon, a Besseney-család történetében ő róla is melegen emlékezik meg. A halálnak benső, forró hangján, hiszen Anna, a jólelkű rokon az ő édes anyja szellemi fejlődésére is tevékenyen közreműködött. Így száll nemzedékről nemzedékre a lelki kincseknek láthatlan, de azért létező, drága öröksége. Anna tehát megosztva György bátyjával a rideg magánosságot és rokonlelkével bus tanyáját barátságos tüzhelylyé igyekezett átvárázsolni. Beteljesedett Besseney küzdömes élet pályáján is emez igazság: „Nagy események között férfibarátnak kell az embernek, de hosszas élet borus alkonyán a nő az, a kire legnagyobb szükség van.“ A nőlenül maradt költő e nőt a férjhez nem ment Annában találta föl, bátyjának Lászlónak mivel leánya a ki 1804 után — mindketten már bajlott koruk — Besseney György utolsó éveinek ridegségét enyhíteni iparkodott. Széll

Farkas, még mint ifju gyermek, emlékezik e tisztes matrónára, a mint fehér tornyos háló főkötőjével, talpig fehér ruhában megjelent s szegényeit segítte. Egyedüli dísz: ezüst aranyos öv, kezében ezüstsattos bibliája, legkedvencebb olvasmánya. Igen istentelő leány volt, a szegényeknek jötevője. Igen magas kort ért el, csaknem száz évet s 1859-ben költözött el ősei sírboltjába.

Kétségtelenül bátyjától tulajdonítá el azt az elhatározását is, hogy egyedül élje át pályafutását, pedig többen versenyeztek szívéért s kezéért. Hogy bátyja, a nagy író mily befolyással lehetett kedélyére: igazolja az, hogy Anna az irodalmat nagyon kedvelte, sőt maga is több költeményt írt. Kortársai a „Verselő“ címmel tisztelték meg Korának több hírneves írójával levelezésben állott. Besseney György is e kedves rokonának ajándékozta némely munkáját, hogy iránta így is tanúsítsa háláját.

Már maga ez a lemondó áldozatkészség méltóvá teszi Annát arra, hogy a feledéstől megmentsük nevét. Elképzelhetjük, hogy az európai műveltségű Besseney körében nem holmi köznap eszmékkel táplálkozott, s aztán mily nagy férfiak társaságában forgolódhatott, mert a pusztakovácsi remetétől kezdve a nagy költő lángelméjéig, zarkozottságában is. A nagy költő lángelméjéig nek szikrái az ő fogékony lelkében is ihletet gyújtottak. S olvasván költeményeit, bámulunk kell azt a mély bölcsességet, mely azokat áthatja.

Nem annyira a külső technikát kell itt szemügyre vennünk, holott az akkori kiváltnakhoz képest ez ellen is ritkán vét. Költői hasonlatai, lélektani megfigyelései, mely és benső hite ragadhatják meg figyelmünket.

Bizony még maiglan sem lehet erőteljesebben kifejezni azon kedély állapotot, mely az író a munkálkodásra lelkesíti, mint azt Anna rajzolja költeményeinek jelszavában igazi művészi alliterációval e képen:

Élek, felek, sírok, írok, gondolkozom,
Nyugodnom nem lehet: szüntelen dolgozom.

A pár sorban egész lelki világát tárja föl, biven olvasói előtt. Mintegy tükörből láthatjuk kidomborodni azon érzeményeket, melyek az ő kedélyét benépesítik. Eletet ölt a félelem, gond, aggodalom, mely árnyék gyanánt kíséri lépteit, ennek nyomában az, mi elűzi az árnyékokat, t. i. a munka. Valódi bölcs, a ki ha keresztek hordoz is, ha nyugodalmat nem talál is: van hová menekülnie... elvonul a lélek világába, a szellemi munka tündérekertjébe s ottan gyűjti az eszmék virágait. Gondolkozása, elmélkedése üzi el a félelmet, törli le a könnyeket: ir, szüntelen dolgozik s bátyja, ki maga is a keserűség poharából issza a bánatot: kitartásra lelkesíti sorsa osztályosát. Nagy lélek, erős jellem, gyöngéd szív mindkettő: Megértették egymást méltók egymáshoz; egy törzsnek nemes ágai.

(Folyt. köv.)

ványára elfogadták, hogy a császárhoz Bécsbe hódoló iratot küldenek. Tiltakozni és agitálni fognak minden eszközzel a kormány egyházpolitikája ellen. A gyűlés után a „magyar király” szállóban lakoma volt. A lakomán a fanatikus beszédek hatása alatt egy jószág fiatal ember szétzúzta a királyarczképet.

*** Melyik az igazi szent palást?** Trier és Argenteuil városok, mint ez ismeretes, régen vitatkoznak már egymással azon, hogy mely város templomában őrzik Jézus igazi szent palástját? A tulajdonképeni nagy vita 1891-ben keletkezett, a mikor a trieri szent palástot közszemlére állították ki. Ugyanakkor bizták meg Gousz versaillei püspököt, hogy vessen véget a vitának, vizsgálja meg mindkét szent palástot és döntse el melyik az igazi. Hogy a kérdés nem volt könnyű, mutatja az, hogy a tudós püspök az ítélet kimondásával mind mostanáig habozott. Most végre — mint a párisi lapok jelentik — kihirdette az ítéletet, a melyet valóban salomoninak mondhatunk, mert a kérdést úgy oldotta meg, hogy egyik város rövidül meg s a szent palástok egyike sem veszi el a nimbusát. A trieri szent palást — így szól az ítélet — valódi és azt Jézus valóban hordotta, de nem kevésbé valódi az argenteuli is, csak az a különbség, hogy a trieri palástot az argenteuli fölött viselte Jézus a megpróbáltatás idejében. Ez utóbbi palástot szakértelemmel vizsgálták meg és kiűnt, hogy olyan pamutból van a milyent Jézus idejében a felső palást a'att hordottak. A salomoni ítéletbe úgy a trieri, mint az argenteuli katolikusok belenyugodtak.

Helyi hírek

Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepeken d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapoként d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirtd. hivatalnál, márczius 25-én: borult, derült, éjjeli fagy.

Séta hangverseny a Margit-fürdőben, minden vasárnap d. u. R-ndezi a katonai zenekar.

Színház, a Kossuth utczán. Naponként előadás. Kezdetek este 7 órakor.

Márcz. 26. d. e. 3 órakor a debr. tisztv. öns. együletének közgyűlése a városháza nagy tanácsstermében.

Márcz. 26. d. e. 10 órakor a debr. Iparegyesületi Takaré- és Hitelintézet közgyűlése saját helyiségében.

Márcz. 26. Vadász társulat közgyűlése d. e. 8 órakor a városháza kistermében.

Márcz. 26. d. u. 3 órakor az Ö. T. közgyűlése az őrtanya helyiségében.

Márcz. 26. d. e. 11 órakor arczképleleplezés a nőegyleti árvaházban.

Márcz. 26. d. e. 9 órakor a helyi vasut közgyűlése a városházán.

Ápril. 9. d. e. 10 órakor a debr. ipar és keresk. bank közgyűlése a saját helyiségében.

Ápril 22. és 23. Debreczeni tavaszi lövészenyek.

— A szabadelvűpárt intézőbizottsága tegnap délelben tartotta alakuló gyűlését az „Arany Bika” szálló termében. Az intéző bizottság tagjai — 2—3 tag kivételével — teljes számmal jelentek meg és az egész ülést lelkes és emelkedett hangulat jellemezte. Ez alkalommal Márk Endre bizottsági tag indítványára elhatározatott, hogy az intéző bizottság a debreczeni szabadelvű pártnak Tisza Kálmán iránt érzett változhatlan bizalmát és szeretetét, az őt újabban ért méltatlan bántalmak alkalmából, egy az országos szabadelvűpárt elnökéhez, báró Podmaniczky Frigyeshez intézett meleg hangu táviratban dokumentálni fogja. A gyűlés-

ből elküldött távirat, melynek szövegét, ugy színtén az összes határozatokat, a bizottság egyhangu lelkesedéssel tette magáévá, szószerint így hangzik:

Nagyméltóságú Báró Podmaniczky Frigyes ur, mint a szabadelvű pártkör Elnökének

Budapest.

A debreczeni szabadelvű párt intéző bizottságának mai napon tartott népes üléséből és ennek megbizásából tisztelettel kérem nagyméltóságodat: méltóztatásék legmélyebb köszönetünket kifejezni a kör tagjai előtt azért, hogy pártunk egyik legkiválóbb tagjának Tisza Kálmán ur ő excellenciájának a legközelebb multbantörtént méltatlan megtámadatásáért oly fényes és méltán megérdemelt elégtételt adni méltóztatott; — méltóztatásék egyszersmind tolmácsolni a nagy férfi előtt, hogy úgy eddigi, mint jelenlegi politikai működése iránt mi a legnagyobb bizalommal viseltetünk, veleszemben elkövetett sértés méltatlanságát vele együtt érezzük, a felett megbotránkozásunknak adunk kifejezést s kérjük őt, hogy ismert akarat erejével — az eféle kicsinyes támadásokat figyelembe nem véve — az általa inaugurált irányban hazánk, nemzetünk jól felfogott érdekében továbbra is kitartóan munkálkodni méltóztatásék.

Az intéző bizottság nevében:

Fráter Imre
pártelnök.

A gyűlést d. u. 2 órakor ugyancsak az „Arany Bika”-ban tartott barátságos ebéd követte, amelyen részt vettek Gr. Dégenfeld főispán és Simonffy kir. tanácsos és polgármester is. Ez alkalommal az első felköszöntőt a házi gazda, Fráter Imre elnök mondta, ki a vendégekre üritette poharát, hangsúlyozva, hogy az új szervezet a párt megerősödésére fog szolgálni s a szabadelvűpárt mindinkább tért foglalva, mind a három kerületben győzelemre viendi a párt zászlaját. Utána szólott Lengyel Imre, ki Fráter Imrét mint a debreczeni szabadelvűpárt buzgó s nagyérdemű elnökét és mint házigazdát, Vértesi Arnold, a Lengyel Imre helyettes párt elnököt, Géresi Kálmán, Komlóssy Dezső és Nemes Kálmán kerületi elnököket, Nemes Kálmán a szabadelvűpárti választó polgárokat, Fráter Imre Wekerle Sándor miniszterelnököt, Jóó István, Tisza Kálmánt, Sesztin a Lajos, gróf Csáky Albin minisztert éltették. Mondottak lelkes felköszöntőket gróf Dégenfeld főispánra és Simonffy polgármesterre is. A társaság csak d. u. 5 óra után oszolt szét a legkitünőbb hangulatban, Megemlítjük még, hogy tegnap azt is elhatározta az intéző bizottság, hogy a párt újra szervezkedése alkalmából május havában bankettet rendez a nagyerdőn, melyre meghívja a szabadelvűpárti választópolgárokat.

Megemlítjük továbbá, hogy Körösi Sándor orsz. gyűl. képviselő szívélyes levelet intézett a párt elnökéhez, melyben örömet fejezte ki a párt szervezkedése felett és sajnálatát jelenté ki, hogy betegeskedése miatt nem

lehet jelen a mai megalakuláson. Az intéző bizottság meleg hangu üdvözlő táviratot intézett a szeretve tisztelt képviselőhöz.

— A Csokonai kör tegnap esti felolvasása fényesen sikerült. Daczára az igazgató figyelmetlen eljárásának, ki éppen e napon vendégszerepelteté K. Hegyesi Mari asszonyt a színházban bérletbe. Szép számú és diszes, rendkívül előkelő közönség jelent meg ez alkalommal a felolvasások meghallgatására, ugyszintén az utána következő táncmulatságra. Valóban akárhány Lillát választhatott volna Csokonai Vitéz Mihály, ha a nevét viselő kör estélyén hölgykoszorúján végig tekint. Oly udvariatlanok vagyunk azonban, hogy először a jelen volt férfi notabilitásokat említjük fel. Ezek között voltak Puky Gyula, kir. táblai elnök, Széll Farkas, táblai tanácselnök, Garam Jenő, Kovács Antal, és Sztancsek János kir. táblai bírák, Vértesi Arnold a kör elnöke, K. Tóth Kálmán, ref. lelkész, Jékey Zsigmond, Géresi Kálmán Balogh Ferencz theol. tanár, Eötvös K. Lajos tanfelügyelő és még igen számosan. A felolvasásokat Vértesi Arnold elnök vezette be néhány szóval, jelezve azt is, hogy dr. Csengerly János a megjelenésben akadályozva levén, helyette Sinka Sándor olvasta fel Gáspár Imréné „A drienne grófné könyvéből” című lyracyklusát. — A kitünően előadott költemény egy része olvasható lapunk mai tárczájában. Ugyancsak ma kezdtük meg K. Tóth Kálmán a kiváló író és egyházi szónok „Beszenyey Anna” című irodalom történeti korrajzának közlését. A nagyérdemű korrajz megkapóan ecseteli Beszenyey György nővérenek költői tehetségeit és nőierényeit. A felolvasást riadó taps és éljen jutalmazta. Ezután olvasta fel dr. Tüdös János, a kör titkára „Heine utánzatok” című költeményeit, melyekből jövő számunkban közölhetjük az „Éj a Dunán” címűt. A felolvasások után következett a jó ételekkel és italokkal ellátott vacsora, utána a tánc, melyhez a Magyariak zenéje szolgáltatta a talp alá valót. Sikerült följegyeznünk a jelen volt hölgyközönségből következő urnóket és kisasszonyokat: Dr. Király Ferenczné és leányai Iona s Irénnel, Széll Farkasné és leánya Marienne, Nyers Lajosné és leánya Margit, Kovács Antelné, Stancsek Jánosné, Buday Vilma k. a. al, Konthy Józsefné Irén leányával, Géresi Kálmánné Buzás Böske és Tüdös Erzsike kisasszonyokkal, Kardos Albertné, Chapon Károlyné, Szánthó Sámuelné, Vértesi Gyuláné Hajnalka leányával, özv. Tóth Gyuláné leányával Irénnel, Kaszanyitzky Endrén és leánya Irma, Könyves Tóth Kálmánné, Medgyessy Gáborné és leánya Gizella, Mannó Kálmánné és leánya, Handtel Vilmosné, Czimmerman Gyuláné, dr. Kovács Sándorné s leánya Laura, Varga Ferenczné s leánya Irén, Sebess Györgyné és unokája Farkas Szeréna, Sinka Sándorné, özv. Péter Pálné és leánya Margit stb.

— Megürült lelkészi állomás. A bihari diószegi ev. ref. lelkészi állomás Molnár János lemondása folytán megüresedvén, az állása pályázat van kitűzve. Mint halljuk, már eddig több pályázó jelentkezett s ezek között Káryi Lajos fogházi lelkész Nagyváradon, Tóth József nagyváradai s. lelkész és Mindszenti Imre debreczeni s. lelkész.

— Az egykoronások. Bécsben, tegnap kerültek forgalomba az egykoronás új ezüst pénzek. Az új pénz igen szép s a képviselők, a kiknek tegnap fizették a napidijukat fejenkiint tíz egykoronást kaptak.

— Har Kovács And rendőrök az járatokat vég czákon és a talmas torok merengésükbe uteza végére kós András kezve az egy rendőr figyel sért könnyen kutyacs beszédben kiban csendeses sérték őket vén, hogy m jokat állottá huszárok bevén az egyik hány percük élve a tak s a min kardokkal r születlenül, Minthogy az segítség érk dőle. Szi l ról elmenek ritották. E elejét a dol tott volna. ban az orvo természetűel lyik.

— A debreczeni v a s á r n a körmenet; r Szerdái Jeremiás s végén az 5 t ö r t ö k ö r alatt közös oltáriszentsz zsolozsma. reggeli 9 passio; a s koporsóba-t gyász-zsoloz a legmélto N a g y s z méltóságosa 7 órakor: megáldása kor nagy n lozsma, felt

— E szívelésre leérkezett népoktatási néptanítókn ház Trajki B a g a tott és nev t ürte sorsá családjaival tette a né j á t. Utóbbi vált már s gondozott csekély fiz s á g r a. — tos kérvén melyben el mellékelve ványát is, ségére. Ő le a válas frtnyi seg segített a Hanem ez mondst b pa-dagogy

— A évi április a „Margit zsef egyle nekara k javára tá Műsor: 1

Közgazdaság.

* **A köszönkérés ügye** nem sokára megoldást nyer, még pedig a mint az másképp nem képzelhető nem is volt, a magyar szénipar érdekének megfelelően. A külföldi köszön nem kapja meg azt a tarifális kedvezményt a melyet a magyar köszön élvez.

* **Pótvásár H-Dorogon.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Hajdu Dorog községben a február 9-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett, március 30-án pótvásár tartassék.

* **Gazdasági kiállítás B-Osában.** A békésmegyei gazdasági egyesület Békés-, Csanád- és Aradmegyére kiterjedő termény- és állatkiállítást, nemkülönböztetve gazdasági eszközök kiállítását is akar rendezni. Ez a kiállítás Mezőberényben lesz.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

1893. évi márc. hó 23. Hizott sertés árak :
I Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgon felüli súlyban) 49—50 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kilogramm súlyban) 49—50 krig. — Fiatal nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) 53—54 krig. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 52.5—53.5 krig. — Fiatal könnyű (páronként 250 klg. terjedő súlyban) 50—52 kr. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli súlyban) 49—51 krig. — Közép (páronként 220—280 klg. súlyban) 49—51 krig. Könnyű (páronként 220 klg. terjedő súlyban) 48—50 krig.

Sertéslétszám: 1893. március hó 21-én volt készlet 126223 darab. 1893. márc. 22-én felhajtott: 2112 darab. 1893. márc. 22-én elszállított 1403 darab. 1893. márc. 23-án maradt készletben 126932 drb. — A hizott sertés üzletirányzata: változatlan.

Tőzsdei árfolyam.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1893. március 24-én.)

Államadósság :				
Magyar aranyjárdék 4 ^o / _o	—	—	115.90	116.20
" vasúti beruházási kötvény 4 ¹ / ₂ ^o / _o	—	—	122.75	123.75
" koronajárdék 4 ^o / _o	—	—	95.45	95.95
" regále váltásági kötvény 4 ¹ / ₂ ^o / _o	—	—	101.80	102.50
Osztrák aranyjárdék 4 ^o / _o	—	—	117.—	117.50
Egységes állam kötvény 4 ¹ / ₂ ^o / _o	—	—	98.75	99.25
Tisza-szegedi 4 ^o / _o -os nyeremény-sorsjegy	—	—	145.—	146.—
Részvények :				
Magyar hitelbank részvény	—	—	419.25	419.50
Osztrák hitelrészvény	—	—	356.—	356.20
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	—	—	122.—	122.50
Sorsjegyek :				
Magyar jelzálogbank 4 ^o / _o -os sorsjegy	—	—	131.50	132.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3 ^o / _o -os	—	—	117.—	118.—
Magyar vöröskereszt sorsjegy	—	—	13.25	13.75
Osztrák " " " " " "	—	—	20.—	20.50
Olasz " " " " " "	—	—	14.—	14.50
Bazilika sorsjegy	—	—	7.30	7.80
Jó-szív " " " " " "	—	—	3.20	3.60
Pénznemek :				
Cs. és kir. arany	—	—	5.58	5.73
20 márkás arany	—	—	11.87	11.91
20 frankos arany (Napoleon d'or)	—	—	9.64	9.68
Sovereigns	—	—	12.09	12.13

A GONOSZOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti regénye. —

— Irta: **Sz. Buday Etel.** —

VIII. fejezet.
(Folytatás.)

27

Heléne, midőn keresztül ment az éttermen hogy szobájába letegye utcai öltözékét, így lett megszólítva Cookné által, ki az étsek-rényennél foglaltoskodott, „kisasszony... nem tanácsos ilyen késő este egyedül járni egy fiatal leánynak, mint kegyed.”

Helén e megjegyzésre meglepetten, meg-hőkölve nézett vissza Cooknéra, hevesen szólva. „még eddig véleményét tettemre ki nem kértem Cookné asszony, s míg kérni nem fogom, tartsa is meg magának.” És nem méltatva több szóra a fölhevült nőt, bement lakosztályába.

Cookné, e nem várt keserves vereségre elváltozottan tekintett a távozó után, és az előbbeni egykedvűnek látszó arc kifejezését gyűlöletteljes váltá fel, rendes halványságát erőpir öntötte el egy percre, aztán elragadtatva a haragtól felemelt öklét, Helén után fenyegetőzve, fogai közt sziszegé, „no várj csak... várj te büszke teremtés!”

Es hangjának teljes kitérését engedve, nem vette észre a már előbb bejövő kis Alvinét, ki az utolsó jelenetnek is tanuja volt, s így kiáltott hevesen Cooknéra, „miért fenyegette meg ökölled Helénkét... az tudom magát nem bántotta!”

Az asszony rögtön nyájassá válva válszolt „már ugyan hogy fenyegetném én Helén kisasszonyt, mily bádar beszéd ez magától már megint Alvinka... Fenyegetőztem bizony! tájdalomtól rázva a kezem, mert egy tul kifent éles késsel a mint törültem, elvágtam az ujjam” — és véres ujját felmutatta, melyet ügyes ravaszsgal kész volt akarattal elmeszni, csak hogy igazolhassa tettét a gyermek előtt.

A kis leány megszeppenülten az igazságtalan gyanúsításért, részvételt ment az asszonyhoz, nyájasan kérve, hogy mutassa meg kezét, ha nagyon elvágta-e?

Cookné édeskés mosolylyal, — mely nem állott egységbe fagyos tekiatetével — mondá: — Csak egy kis vágás, mi szót sem érdemel; de azért szívesen venném ha bekötné Alvine, ne hogy ruhámat bevérezzem. Ni... milyen bolondul tud folyni a vérem, és ujját zsebkendőjébe csavarván addig, míg a közeli varró asztalkához mentek, mely mellett rendszeren varrással szokott foglalkozni Cookné.

(Folyt. köv.)

Legujabb.

(Délutáni posta.)

— Márc. 25.

Bizalom a kormánynak.

A kormány egyházipolitikai programja mellett nyilatkozott tegnap Székesséjéről szab. kir. város közgyűlése. Steiner püspök s a kath. papság nagy agitációt fejtettek ki ellene.

Ferry utódja.

A szenátus rebuklikánus csoportjai próbaszavazást tartottak az elnökválasztásra. A demokraták közül tizenketten Magnin bankormányszóra szavaztak. Constans hat, Challemeil-Lacour két szavazatot kapott Constansnak nagy kilátása van a győzelemre.

Reinach és Crispi.

Rainachnak Crispihez intézett és sokat emlegetett levelét közli egy párisi újság. A levél így szól:

„Kedves Crispi! Ide mellékelek ötvenezer frankot, a melyet használjon fel az általunk közösen megállapított célokra. Ujra kérem, járjon végére a dolognak, mert az eredményre nagyon sürgős szükségem van. Szükség esetén még egyszer Olaszországba utazom, ha ön is így kívánja.”

E levél másolatát Reinach hagyatékában megtalálták.

Tisztviselői fizetések.

A hivatalos lap mai számában jelent meg az állami tisztviselők, altisztek és szolgák illetményeinek szabályozásáról szóló 1893. IV. törvénycikk, melyet az országos törvénytar ma, március 24-én megjelent harmadik száma hirdetett ki. A törvény 1893. április 1-én

lép életbe. Az életbeléptetéshez szükséges intézkedések megtörténtek és az új kinevezési okmányokat még e hónapban kézbesítik az érdekelt tisztviselőknek, hogy magasabb illetményeiket április hó elsején felvehessék.

Apró-cseprő.

Mi az eszelőség? Tanár: Legyen szíves nekünk megmondani, miből ismerne fel valakin a nagyobb mérvű eszelőség vagy elmezavar jeleit?

Vigyázó: A sok felesleges és hasztalan kérdésből, melyet az ill-tő hozzám intéz.

A kérő: Hadnagy: Szabad kérnem, bankár ur, a leánya kezét?

A bankár (kellemetlenül meglepetve, mert a főuri hadnagy már nyakig uszik nála):... De... de... hadnagy ur... miként kérhet ilyet?

Hadnagy (megnyugtatólag): Ugyan kérem, bankár ur, ne idegeskedjék; hiszen ön már sokszor volt szíves rajtam szorongatott helyzetemben segíteni!

Miltontól, a híres költőtől, egyszer valaki azt kérdezte, mondaná meg, miért van az, hogy némely országban a trónörökös már tizenéves korában trónra léphet, de nősülni 18 éves kora előtt nem lehet.

— A dolog igen egyszerű, — felelé Miltont — mert sokkal nehezebb egy asszonyt kormányozni, mint egy nemzetet.

*
Változás mindenben s ezt meg nem akasztja
Hatalom a földön,
S hogy a sors kelyhünkbe, mikor méz zamattja,
Keservet ne öntsön.

A szegény hogy fárad végső erejével,
Hogy ne haljon éhen,
S meddő bár munkája, mégis csak szívvel
Csüggy egy jobb reményen.

B e o t h y Zsigmond.

*
A kinek új cipő van a lábán, azért még nem jár új utakon.

Mohr.

Reformok nem fogantathatók rombolás nélkül; éppen úgy nem lehet forradalmakat rózsavízzel, Augias istállóját pávatollal tisztogatni.
Chamfort.

*
Tánczfaradalmak. Egy tánczértő matematikus kiszámította, hogy az a hölgy, ki szerencsés a tánczrend minden darabját áttánczolni, egyetlen béli éjjelen ha mincz kilométer utat tesz meg és pedig — ugyszólván — lábujjhegyen ugrálva, szökdésselve hozzá még alapon befűzött megszorogtatott mellél. — Vajjon mit szólna e szeretetreméltó bálozó hölgy, ha azt kívánnák tőle, hogy egyik szép napon a legjobb uton, a legkényelmesebb öltözetben ugyanazt a 30 kilométernyi utat gyalogosan tegye meg.

*
Allarczkészítés. Párisból írják: Kevesen tudják, a farsang annyi más iparos mellett az allarczkészítőnek is juttat kenyeret ezek a munkások minden évben 30,000 frankot szereznek Mesterségük elég nehéz és nagy ügyeséget kíván meg. A ki boldogulni akar vele, annak értenie kell a szobrászathoz, a festészethez; találékonynak kell lennie, értelmesnek, szellemesnek, új dolgokat kell kigondolnia és haladni kell a korral. Általában azt hiszik, hogy az allarcz kartonból készül; de ez tévedés, mert papírlapokból csinálják, melyeket sok rétegben egymásra fektetnek. Az egymásra fektetett papírlapokat átnedvesítik egy folyadékkal, melynek segítségével azután a sűrű papíryanag formálhatóvá lesz. Így készítik aztán a különböző arcokat még pedig munka felosztással: az allarcz, eleinte olyan, mintha gipszből volna; egy munkás kivágja a szemeket, a másik színezi mások festik a szemöldököket, a szakált: ismét

más munkás alkalmazza a fénymázat. Majd a szárítóba kerülnek az álarok, melyek készítése négy napot vesz igénybe. Megcsinálják Bismarck, Roshefort, Vilmos császár, Boulanger és mármár sok arcát; az idén legjobban sikerültek Behanzin dahomeyi király és — Lesseppe. A tarsang jövedve nem ismer kiméletet.

Debreczeni ingatlanok forgalma a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál f. évi márczius 18-tól—25-ig. 1. Horváth György veszi Nagy Jánosné Varga Katalin elepi tanya birtokát 10000 frtért. — 2. Kun János és neje Anta! Sára veszik Barna Bálint nyomtató utca 803. sz. házat ondódi és új földével 4943 frt 64 krért. 3. Gál András és társa veszik Gál (Almás) Mihály és neje Tisza Sára guti kaszállóját 362 frt 29 krért. 4. Jobbágy János és neje Kiss Julianna veszik Szücs Zsuzsanna Nagy Aronné 2912 sz. ház telke 1/8-résztét 72 frt 50 krért. 5. Veres István és neje Nagy Zsuzsanna veszik Gyöngyösi Bálint és neje Nagy Erzsébet csapó kerti szőlője egy részét 150 frtért. — 6. Imre Tamás veszi Imre Julianna kis-uj utca 1738 sz. báz és ondódi föld 7/4 részét 1179 frt 50 krért. 7. Szilinka István veszi özv Szabó Imréné Nagy Zsófia új földét 110 frtért. — 8. Magyar József és neje László Erzsébet veszik Horváth István és neje Szigeti Zuzsanna csapó kerti szőlője egy részét 80 frtért. 9. Dr. Ujfalussy József veszi Boruzs István és neje Kakas Erzsébet tóczós kerti luczernását 450 frtért. — 10. M-dgyesi Károly és neje Uszó Julianna veszik Vértesi György és neje Nagy Julianna homokkerti szőlőjét 1150 frtért. — 11. Makai Mihály és neje Kerékgyártó Julianna veszik Nagy János késes utca 3560 sz. házat 2000 frtért. 12. Veres Mihály és neje Szabó Sára veszik Balogh Ferencz téglás kerti szőlőjét 330 frtért. — 13. Reich Hermann és neje Schirf Mária veszik Széll István és neje Pataki Erzsébet Tizenhárom város 1631 sz. házat 3400 frtért. — 14. Szabó József és neje Fejes Eszter veszik Sipos Mihály és neje Nagy Zsuzsanna pacsrta utca 251. sz. házat 1500 frtért. — 15. Iván András és társai veszik özv. Iván Andrásné, Erdei Zsuzsanna és Iván Julianna, Elek Istvánné Köveles utca 2829. számú házat új földével 800 frtért. — 16. Polgári Bálint és neje Kálmán Julianna veszik Iván András és társai halápi kaszállóját 1340 frtért.

Szótagrejtvény.

— Cseh Emmától. —

A következő 29 szótagból: Na, rol, du, boly, e, na, go, a, mi, ta, ris, ka, sze, ni, re, la, i, sa, a, me, li, na, ré, ta, ka, gi, á, i, re — alkottassék 9 olyan női név, melyeknek kezdőbetűi felülről lefelé olvasva, egy egyiptomi királynő nevének adják.

(Mult szombati talányunk megfejtése: „Jókay Mór.” Jelen talány megfejtését jövő szombati számunkban közöljük)

A kis lutri huzásai.

— Márczius 24. —

Bécs	65	51	27	88	9
------	----	----	----	----	---

Idegenek névsora.

Bika szálloda. Lévy biztosít felügyelő Budapest, Szekrényes Károly Budapest, Engländer Miklós Almsod, Eichenvald kereskedelmi utazó Bécs, Danereiser E. kereskedő Páris, Weiszburg kereskedő Budapest, Bárviitz kereskedelmi utazó Budapest, Stern kereskedelmi utazó Bécs, Bukovszky kereskedelmi utazó Bécs, Somenföld kereskedő Budapest, Balog kereskedő Bécs, Reiner kereskedő Bécs, Bondy kereskedelmi utazó Bécs, Pihor Mór és neje Rakamaz

Angol királynő szálloda. K. Hegyesi M. urnő Budapest, Puffer Lajos Budapest, Ordódy Géza felügyelő Budapest, M. Marquise Budapest, Neumann M. kereskedő Bécs, M. Weisz kereskedő Budapest, Löventritt D. kereskedő Budapest, Hermann S. kereskedő Budapest, Julius Maller kereskedő Budapest, Glük B. kereskedő Csege.

Frohner szálloda. Brach J. J. Budapest, Szilassy Gyula birtokos Budapest, Singer Lipót utazó Budapest, Arányi Lipót utazó Budapest, Deutsch Ignác üzletvezető Bécs, Roth Lajos utazó Bécs, Brüll Samuel gazdálkodó Sz.-Somlyó, Máté Anna szobalány Nyir. egyháza.

Debreczeni Városi színház.

II. Idénybérlet 23. szünet. VIII. Kis bérlet 23. sz.

Páratlan. Páratlan.

Ma Szombaton 1893. márczius 25-én:

K. Hegyessi Mari vendégfellépésével:

Egy szegény ifju története.

Szinmű.

Nyilt-tér.

A budapesti egyetem bel- és idegkórodájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor

a belső és idegbetegségek külön orvosa

Rendel: d. e. 8-9.
d. u. 2 1/2 - 4 1/2.

Lakik:

Kis-Várad-utca 2904. Széll-ház.

I. emelet.

Amerikai fogász — mint assistens segédkezésével kapocs-lemez nélküli műfogak és rugany nélküli fémlemezü fogsorok. Tartós cément-, ezüst- és aranyplombok.

Dr. Tihanyi Samuel

Operatiók teljes érzéketlenítés mellett

Un. v. med. **fogorvosi műterme**

Debre czen. N. Várad-utca 2084. sz. I. e.



SARG Glycerin különlegességek

Sarg F. A. feltalálása és bevezetése óta ő felsége a királynő és a legmagasabb udvari körök tagjai, ugymint sok idegen uralkodó által használva. Ajánlva **Baron Liebig, Hebra, Zeissl, Scherzer** udvari tanácsos tanárok stb. **Thomes** bécsi, **Meister** gothai udvari fogorvosok által **Glycerin szappan** papírban, szelenczékben, deszkákban és dobozokban. — **Méz Glycerin szappan** cartonban. — **Folyadék Glycerin szappan** üvegesében. — **Toilette carbol glycerin szappan.** — **Ezucalyptus glycerin szappan.** — **Glycerin kenőcs.** — **Glycerin crème.** — **Toilette glycerin** stb. stb.

KALODONT, FOG-CREME.
F A Sarg's Sohn et. Co. cs. k. udvari szállító.
Kapható helyben a gyógyszerészeknél és illatárusoknál.

Ezennel ajánlom a mélyen tisztelt közönségnek nagy készletemet

gyümölcsfák ből,

továbbá 20.000 díszcserje, ugyszintén mindennemű dízfá, csoni ferák, fenyők, thuják, pálmák stb. Az összes meghízások pontosan eszközöltetnek.

OCKER KÁROLY nál, keresked. kertész.

Budapest, VII, csömöri-ut 6. sz.
a keleti pályaudvarral szemben.

10.000 darab magastörzsű rózsá, ugyszinén

10.000 db. bokor-rózsá

500 lekitünőbb fajban kapható

OKER FERENCZ

rózsakertészetében, csömöri-ut 58.

Képes árjrgyzék bérmentve és ingyen.

Eladó sima szőlő vesszők

Legnemesebb csemegefaj Pasatutti (Chasselas musque blanc) ropogós Muskotály vegyesen. — Borfaj bakar és más nemesebb fajok vegyesen kaphatók és megrendelhetők. Vidékre hatósági engedély mellett küldhető.

Ormós Gábor

Debreczen,

Bathyányi utca 2555.

Kóser husvétí edény.

A helybeli

izraelita hitközség

felügyelete által

hitelesített

husvétí

porcellán és üveg edények,

valamint zománczozott

főző-edények és evőeszközök

egyedül csakis nálam szerezhetők be

a legolcsóbb árban.

Mély tisztelettel

Lám Sándor,

üveg és porcellán kereskedő, piacz-utca, Tóth Gyula ház.

Egyedül valódi

Alizarin-tenta

saját első találmányunk az eddig utólérhetetlen, változatlan tusfeketése miatt

a világ legjobb tentaja

Popp és Tsa, Prag

(Alapított 1842.)

Más különlegességek:

Legújabb lejtőirású iskola-tenta, Ant-

racen-, író-, másoló tenta, viola-kettős

másoló tenta (évek után is másol.)

Eosiss ércz tenta.

A bel- és külföld legtöbb papirkereskedésében kapható.

NEUMANN M.

férfi- és gyermek ruha gyára

BÉCS VI., MARIAHILF-UTCA 35. SZ.

Ezennel van szerencsém a n. é. közönség Becses tudomására hozni hogy DEBRECZENBEN, a főpiacon, a főpostával szemben üzletet nyitottam, melyet kiválóan szolid és a legjobb árakkal szereltem fel, melyeket itt is nagyon olcsó **szabott áron** árusítok el.

Magamat a n. é. közönség jóindulatába ajánlva.

Illő tisztelettel

Neumann M.

==== Minden darab ára fel van jegyezve az illető ruhán. ====

KASZANYITZKY ENDRE

előbb

KUHINKA ISTVÁN K.
DEBRECZENBEN, főpiacz 1900.

ajánlja a legnagyobb választékkal
újonnan berendezett

üveg, porcellán lámpa,
berndorf alpacca-, khina ezüst,
evőszerek és konyhaeszközök

nagy raktárát
נשר של חמד

Üveg ivó és liqueur-készletek
porcellán evő, kávé, thea-, fekete kávé
és mosdó készletek,

Ditmar-, Brüner és hazai gyártmányu

asztali és függő lámpák,
nap, meteor és villám-égőkkel
gyári árak

és pontos kiszolgálást mellett.

Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Vidéki megrendelések a legnagyobb
figy. lemmel teljesítetnek.

2 arany, 13 ezüst
érem.



9 dísz- és
elismerő okmány

**KWIZDA-féle korneuburgi
marha-táppor**
lovak, szarvasmarha és juhok számára.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban,
étvágyhiánytól, rossz emésztéstől, valamint
teheneknél a tej javítása s a tejelő-képesség
fokozása céljából.

Egy dobozzal 70 kr., fél dobozzal 35 kr.

Kaph. minden gyógyszerárban és drogistánál
Tessék a fennebbi védjegyre ügyelni
s a vételnél határozottan kifejezni:
Kwizda-féle korneuburgi marha-táppor.

Főletét: **Kwizda Ferencz János**
osztrák cs. és kir. és román kir.
udvari szállító kerüle i gyógyszer-tára
Korneuburgban, Bécs mellett. II/c.

Kiadó boltok.

Az „Iparegyesületi takarékos és Hiteletintézet”
tulajdonát tevő Nagy Csapó utca 335/6
számu háznál több rendbeli bolt

Május 1 től kiadó.

Az igazgatóság.

Elősmert legjobb cigaretta-papír

„La gloire.”

Raktár:

F. Stefanowski, Bécs, I. Singer-
strasse 5.

Minden papirkereskedésben és szivar-
tőzsdében kapható.

Üzlet beszüntetés végett
iparhatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy

tavaszi és őszi férfi, fiú, és gyermek

RUHARAKTÁRAMAT

és ugyiszintén készletben lévő

SZÖVETEIMET

beszerzési áron alól

a lehető legolcsóbban kiárúsítom

Itt a legjobb alkalom

a ki olcsón akar ruhára szert tenni

siessen míg a kiárulás tart szükségletét fedezni

A n. é. vevő közönség minél tömegesebb látogatását elvárva
tisztelettel

Frankl Ferencz

férfi, fiú és gyermek ruha kereskedő
Debreczen, Piacz- és Hatvan utca sarkán.

Hirdetmény.

A hortobágyi esikótelepre

csikót kihajtani szándékozó gazdák felhivatnak,
hogy alólirott hivatalban

csikójaikat ápril 1-ig beiratni sziveskedjenek

Város gazdai hivatal.

Hajdú-Írmegeye és Debreczen sz. kir. város főispánjától.

235.

1893.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város új közkórházánál, az ujonnan felállított orvosi állásokra, ezennel pályázat hirdettetik.

A betöltendő állások a következők:

1. Egy osztályorvosi állás a sebészeti osztály vezetésére, mely állás évi hétszáz (700) frt fizetéssel van összekötve.

2. Egy rendelőorvosi állás a szülészeti és nőgyógyászati osztály vezetésére, mely állás évi kétszáz (200) frt tiszteletdíjjal van összekötve.

3. Egy rendelőorvosi állás a szemészeti osztály vezetésére, mely állás évi kétszáz (200) frt tiszteletdíjjal van összekötve.

4. Egy kisegítőorvosi állás a belgyógyászati osztályban, mely állás évi háromszáz (300) frt fizetéssel, lakással bent a kórházban, fűtés, világítás és teljes ellátással van összekötve.

5. Egy kisegítőorvosi állás a bujácóros osztályban, mely állás évi háromszáz (300) frt fizetéssel, lakással bent a kórházban, fűtés, világítás és teljes ellátással van összekötve.

6. Egy kisegítőorvosi állás a sebészeti osztályban, mely állás évi háromszáz (300) frt fizetéssel, lakással bent a kórházban, fűtés, világítás és teljes ellátással van összekötve.

A 2. 3. 4. 5. és 6. alatt felsorolt rendelő- és kisegítőorvosi állások ideiglenes kinevezés útján fognak betöltetni s a kinevezendő orvosok állásuk állandósítására igényt nem tarthatnak.

Az 1. 2. és 3. alatt említett osztályorvosi és rendelőorvosi állásoknál, az 1883. évi I. t.-cz. 9. §-ának II. pontja első és második bekezdése szerinti képesítés, a 4. 5. és 6. pont alatt említett kisegítőorvosi állásoknál pedig az 1883. évi I. t.-cz. 9. §-ának II-ik pontja harmadik bekezdése szerinti képesítés kívánatik.

Felhivatnak az ezen orvosi állásokra pályázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt s a megkívántató minősítést is kimutató és igazoló kérvényeiket hozzám f. évi **április hó 15-ikéig** annyival inkább benyújtsák, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1893. március hó 20.

Gróf Degenfeld József s. k.

Eladó kert.

A hatvan-utcai kertben egy külön bejárattal,

2 $\frac{1}{2}$ nyilas szőlő eladó.

Ertekezhetni Nagy-Mester-utca 1309.



Sel. Kneipp

Nékülözhetlen minden háztartásban

Kathreiner-féle Kneipp maláta-kávét babkávét izzelel.

Ez azon utólérhetetlen előnyt nyújtja, hogy az ártalmas élvezetű vegyített vagy pótlékkal vegyített babkávétől elszakad és a mellett egy

jobb ízű, egészségesebb és táplálékabb kávét készíthetni.

— Utólérhetlen mint pótlék babkávéhoz.

Nagyon ajánlatos asszonyoknak, gyermekek és betegeknek. Utánzatoktól óvakodjunk.

Kapható: **Gerébi Fülöp, Félégyházi János Parti Ferencz és Tóth Sándornál.** $\frac{1}{2}$ kiló ára 25 kr.

Horgony-Pain-Expeller

Ezen régi jónak bizonyult be-dörzsölés, csusz, küszvény hátfájdalmak és meghűlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitűnő hatása által

a legjobb

házszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt. 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házszer.

Leonhardi-féle tenták

a legjobbak.

Csakis valódi a feltalálótól

LEONHARDI ÁGOST, BODENBACH A. D. ELBE.

Ezen véd-

jegygyel

csász. kir. osztr.

magy. kir. szab.

36089. szám.

48274. szám.

Író-tenták:

Anthracen-tenta kék-fekete
Legf. könyvtenta kék-fekete
Alizarin-tenta, zöld.-kék-fek.
Gallus-tenta } korom-
Világposta-tenta } fekete

Legjobb folyó tinta a könyvvezetéshez; határtalan tartósság okmányok számára. Szabadalmazott eljárásom szerint készítve.

Másoló tenták:

Atracen-másoló }
Alizarin író és másoló }
Eucere violette noire communicative }
Violette kettős-másoló }
Fekete világposta másoló }
Non plus ultra-másoló 4-6 másolatot ad.

Kitűnően másolódnak; egyszersmind könyvelésre is ajánlatosak.

Egyetlen tenták keresk. levelezésre, melyekről hónapok mulva tiszta másolatok készíthetők.

Fontos bankoknak, biztosítóintézeteknek és tengerentuli levelezésre.

Színes tenták, autográfia-tenták, hektograph tenták, folyékony-tus mérnököknek és rajzolóknak, tinta-porok és kivonatok, bélyegző-festék, másoló festék, legszebb írógép festékek; fehérnemű jegyzés festék, folyékony enyv- és gummi, halenyv, fényenyv, Eau de Labarraque tinta foltok eltávolítására papírról és fehérneműről.

Pecsviaszok stb. stb. A bel- és külföldi legtöbb írószerkereskedésben kaphatók.

Üzlet eladás.

A DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET üzlet felosztás miatt

temetkezési üzletét

egészben, vagy apróbb részletekben elárúsítja,

MINDEN EZ ÜZLET KÖRÉBE TARTOZÓ CIKKEK ES ANYAGOK

fa- és érczkoporsók, ravatalok,

gyászkoosik stb.

Továbbá egy asztalos műhely felszerelési szerszámokkal és anyagokkal és végül egy berendezett

SIRKÓRAKTÁR

beszerzési áron lesznek áruba bocsátva. Ugyancsak eladó az egylet tulajdonát képező

Varga-utca 2247. számú ház is.

Részletes értesítést nyerhetni

a debreczeni asztalos-egylet temetkezési intézetében

Tiszapalota, Kenyér-piacz.

Gyümölcsös kert

eladó vagy béreadó.

Egy nyils, melyből a szőlőtőke ki van vágva a Varga-kertben, — **két nyilas,** mely szőlőtőkével is be van ültetve a Hatvan-utcai kertben.

Értekezhetni felőlök a tulajdonos **Konrád Gyula** kir. pénzügy. titkárral Nyiregyházán kürt-utca 3. sz. alatt.

Nincs többé köhögés.



Mell és tüdőbaj ellen.

Dr. med. FÁYKISS

Szepesi kárpáti növénykivonata

Egy üveg ára használati utasítással 75 kr. **CZUKORKA** 1 dobozzal 35 kr. 1 csomag 20 kr. **THEA** egy csomaggal 50 kr. kicsi 25 kr. Tizenöt év óta legjobb eredménnyel használtak köhögés rekedtség, katarrhus, hörghurut, nátház (influenza), szűkmellűség tüdőgyulladás stb. ellen. Eredetiben kapható Fáykiss József „nagy Kristóf”-hoz címzett gyógyszerárában Budapesten továbbá Dr. Török Józsefnél, király u. 12. Debreczenben: Rotschnek Emil, Tamásy Béla, Balázs Ödön és Tóth Béla gyógyszerész uraknál. 1. Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. figyelmébe ajánlani a közelgő tavaszi idényre

ujjonnan beszerzett.

legszebb és a jelenlegi igényeknek minden tekintetben megfelelő

szövetekben

dus raktáramat.

Főtörékvésem a pontos és izléses kiszolgálás által a nagyérdemű közönség b. pártfogását minél nagyobb mértékben kiérdemelni.

Szivesen nyujtok kedvezményt az által is, hogy havi részletfizetésre megrendeléseket eszközölök.

Tisztelettel

Klein László

férfi-szabó

Kossuth-utca, Kardos-ház

Tölsner Adolf

Billiárd-gyára

Bécs, V. Rampersdorfergassa No. 7.



ajánlja cs. és k. kizárólag szabad.

fordíthatlan biliárdjaik

márvány lappal ellátva és elvállal egész kávéházi berendezéseket mindenféle módozatban, részletfizetésre is.

Atjátszott biliárdok bábra vagy carambolra új szerkezettel 150 frttól feljebb. — Arjegyzékek kívánatra ingyen.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fényezés

(Glasur)

legkitünőbb mázólszer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1:35, 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 kösög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Szent-Királyi Tivadarnál.

Ajánlunk saját gyártmányu

géphajtó-szijakat

és

continue-szijaoskákat

angol módszer szerint teljesen kieserzett és legjobban

nyujtott, ragasztott

és

varrott, szinbörökből.

S midőn legelesőbb és legszilárdabb kiszolgálást biztosítunk, felkérjük a t. gyáros és iparüző urakat, szükséglet esetén megbízásunkal hozzánk fordulni.

Gmeiner és Scherg
bőr- és hajtószij-gyár
Brassóban.

Megrendeléseknek kérjük a vastagságot és szélességet milliméterekben megnevezni.

Iroda és raktár: Belváros, Kolostor-utca 35. sz. a.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. figyelmébe ajánlani a közelgő tavaszi idényre

dusan berendezett és

a jelenlegi igényeknek minden tekintetben megfelelő

bádogos üzletemet.

Főtörékvésem a pontos és izléses kiszolgálás által a nagyérdemű közönség b. pártfogását minél nagyobb mértékben kiérdemelni.

Ajánlom ugyanis

fürdő-kádjaimat,

KERTI LOCSOLOIMAT,

a legjutányosabb árakban.

Felvállalok mindenféle épület munkákat, úgy helyben, mint vidéken.

Becses pártfogásukba magamat ajánlom

Tóth Gyula

bádogosmester

Városház-épület.

Rózsa-tér.